

聚焦乡村三大价值，谋划乡村振兴之路

今年4月9日，市委书记、市实施乡村振兴战略工作领导小组组长李强在“上海市实施乡村振兴战略工作领导小组会议暨现场推进会”上提出，在乡村振兴价值取向上，要凸显农业农村的经济价值、生态价值、美学价值，要求从三个价值角度去审视和谋划乡村振兴。

5月28日，由上海市乡村振兴研究中心和上海市浦东改革与发展研究院（中国（上海）自由贸易试验区研究院）联合举办，东方城乡报社承办的首期“乡村振兴 书记论剑”活动，在浦东新区周浦镇界浜村家门口服务中心举行。首期活动以“提升乡村经济、生态、美学价值，让农民生活更美好”为主题，邀请村书记谈落实“五级书记抓乡村振兴”的要求、推进乡村振兴的经验做法，通过书记发言、专家点评、面对面交流等形式，聆听村书记心声，共享治村之道，旨在共同探讨新发展阶段农业农村的生态、美学价值转化成经济价值的有效路径，为本市乡村振兴建言献策。



▶ | 主题发言

姚辉

（浦东新区周浦镇界浜村党总支书记）

革新发展理念 紧抓区域特点



界浜村处于浦东腹地，居于交通重要节点，毗邻上海迪士尼度假区，占地面积3.273平方公里，在城市生态的缓冲区域，

乡村振兴既要在经济发展上做文章，也要在生态文明上下功夫，在区域布局中发挥重要承接作用。

界浜村发挥内在优势，提升经济价值。紧扣“一花一果一民宿”三位一体产业基础，以花卉育赏、桃果产销、民宿经营3个产业为支点，深入挖掘农民增收潜力，激发集体经济动力。界浜村种桃历史悠久，对于界浜人来说，赏桃花、品桃味是一种生活习惯，也是人文情怀，这也成了发展桃产业的独特优势。当传统销售已经无法满足水蜜桃的产量，界浜村通过平台开店、直播带货等新模式，打开线上线下销售新渠道，去年农博会的带货直播中，界浜湖景蜜露水蜜桃跃居价、量双冠，入选“十大最受欢迎农产品”。以周浦花海生态园为切入口，发挥临近迪士尼的区位优势推动农旅产业、花卉产业积极发展。 (下转B4版)

冯建军

（奉贤区庄行镇浦秀村党总支书记）

源生浦秀 乡村的诗和远方



近年来，浦秀村以“农艺先锋·源生浦秀”为引领，贯彻“比学赶超、争先进位”的精神状态，全心做好农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足这篇文章，在全力打造乡村振兴样板上勇当先锋，先后成功创建为“上海市美丽乡村示范村”“上海市乡村振兴示范村”。

生态环境打好底色。坚持原生态原风貌，“田林水路宅”全面升级，实现“田成块、林成网、水成系、路成环、宅成景”的新面貌。守护790亩涵养林天然养吧，建设绿林1307亩、口袋公园8座，林地覆盖率28%，绿化覆盖率35%以上。“四横三纵”23公里河道全部完成疏浚、岸坡整治及河道景观绿化，生活污水处理率100%，劣五类水体全部消除。新建浦秀路、打通断头路、14公里乡村道路完成沥青硬化，村路全畅通、路灯全覆盖。浦秀中心路全程两侧打造样板绿化公园80亩，园内利用石板、青砖、旧瓦片等生态元素进行点缀，吸引众多徒步爱好者前来，成为徒步网红打卡地。 (下转B4版)

杨立平

（金山区廊下镇山塘村第一书记）

在世界行走 为山塘停留



作为全市第二批乡村振兴示范村中唯一跨省的“区域联动型”的示范村，山塘村积极围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的20字总目标，以长三角高质量一体化发展桥头堡为工作总基调，与广陈镇山塘村一起谋划大山塘发展，加快实现从理念、规划、产业、模式、政策等五个方面的协同，合力推动区域联动发展，努力实现南北山塘8平方公里土地的全面乡村振兴。

山塘村通过创建“村落议站”基层自治平台，组建“村落管家”团队，制定村落议站职能、职责和议事制度，有效加强村落治理。在示范村建设中通过村落管家队伍，收集旧砖旧瓦38万块、缸罐坛瓮1700多个，开展村庄清洁行动，发动村民对屋前宅后进行清理的同时，变废为宝，用于乡村小景打造，陆续完成了独圩湾埭、黄家埭两条示范埭建设。我们运用“四议两公开”程序，完善设立“负面清单”事项，对违反6类负面清单行为的村民和家庭，采取相关管理措施。

(下转B5版)

陈继明

（松江区泖港镇黄桥村党总支书记）

诗意栖居 醉美黄桥



黄桥村在乡村产业、人才、文化、生态和组织振兴上，下足了功夫，扎实提升了全村老百姓的获得感、幸福感、满意度。

过上与城里人一样的生活，是农民的梦想，黄桥村农民集中居住项目的加快推进，让村民离梦想中的新生活更近了一步。作为上海市唯一的乡村振兴示范村创建和农村宅基地改革“双试点”村，黄桥村党总支通过网格党支部“穿线”，让党旗在网络中飘扬，党员干部带头，拉家常、忆往事、谈政策，引导回顾党领导下黄桥近年来的发展变化，鼓励广大村民一起参与修改完善村庄规划和房屋风貌设计。为了让村民搬得进、住得好，在加快推进工程建设的同时，村党总支也在筹划着完善新型农村社区管理，探索党建引领下的“村民自治+专业化社会组织管理+志愿团队共治”的治理模式。如今，首期64户已有90%村民入住，二期411户正在加快建设。

黄桥村身处浦南城乡融合绿色发展实践片区，农业是黄桥产业的底色。 (下转B5版)